



Школа
Активного
Гражданина

«Гордость за Беларусь. Культура белорусского народа: традиции, наследие, современность» (материальное и духовное историко-культурное наследие, профессиональное и народное искусство, общественные творческие инициативы и др.).

27.04.2023 в ГУО «Гожская средняя школа» состоялось очередное

мероприятие в рамках информационно-образовательного проекта «Школа Активного Гражданина» для учащихся VIII – XI классов. Тема «Гордость за Беларусь. Культура белорусского народа: традиции, наследие, современность» в форме открытого диалога.



К диалогу в качестве приглашенного гостя присоединился настоятель прихода храма Сретения Господня аг. Гожа Гродненского района Гродненской епархии иерей Дмитрий Хмяляйнен.

ШАГ 1 «МЫ УЗНАЕМ» – знакомство с материалами информационных блоков: «Беларусь – страна многовековой и самобытной культуры», «Беларусь – страна талантливых людей».

ШАГ 2 «МЫ РАЗМЫШЛЯЕМ» - модератор встречи рассказал, что согласно Конституции Республики Беларусь за сохранение историко-культурного наследия несут ответственность как государство, так и граждане нашей страны. В ходе встречи модератор предложил совершить виртуальное знакомство с музеями современной Беларуси с использованием каталога портала «Музеи Беларуси».

Также учащиеся узнали о том, что была проведена большая работа по реставрации и восстановлению сотен объектов историко-культурного наследия с целью поддержания их надлежащего технического состояния. Среди знаковых восстановленных объектов Гродненской области – Борисоглебская (Коложская) церковь в Гродно (2019), с 2021 года продолжаются начатые масштабные работы в



Старом замке в Гродно. Кроме того, мероприятия по охране историко-культурного наследия, в том числе ремонтно-реставрационные работы на историко-культурных ценностях, финансируются за счет средств фонда Президента Республики Беларусь по поддержке культуры.

Далее слово было предоставлено гостю информационного проекта - иерею Дмитрию. Встреча прошла как активный диалог, в ходе которого учащиеся узнали много интересного о работе по сохранению древней Коложской церкви. Это уникальный памятник зодчества, древнейший действующий храм Беларуси. Коложу по праву называют сердцем Гродненской земли. В начале XVII века церковь славилась чудотворной иконой Коложской Божией Матери. На протяжении веков

икона очень почиталась верующими, однако во время Первой мировой войны она исчезла, местонахождение святыни до сих пор неизвестно.

За несколько столетий наводнения и подземные ключи размыли гору, на которой стоит храм. В стенах церкви появились трещины, а в апреле 1853 года, во время разлива Немана, берег обрушился, южная стена и часть западной рухнули в воду. 1904 году возник вопрос о полном восстановлении Коложской церкви в первоначальном виде. В 1967 году Борисоглебская церковь в Гродно была объявлена историко-археологическим заповедником.



В 1977 году церковь стала филиалом Республиканского музея атеизма и религии, а в начале 80-х, после проведения некоторых реставрационных работ, Коложа стала «музейным экспонатом». Только в начале 90-х святыня была возвращена Православной Церкви, после чего начались долгие обсуждения возможной реставрации древнего храма. Проект реконструкции памятника древнего зодчества был

утвержден в 2008 году, после чего началась кропотливая работа. Лишь в начале 2019 года был закончен капитальный ремонт деревянной стены церкви. Уникальная церковь святых Бориса и Глеба внесена в предварительный Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Иерей Дмитрий подчеркнул, что в церкви снова проводятся богослужения, а значит она живет.

В ходе встречи учащиеся задали духовному настоятелю Дмитрию ряд вопросов: «Какое учебное заведение нужно закончить чтобы стать священником?», «Есть ли в Беларуси животворящие иконы?», «Как вы думаете, почему так важно сохранить духовные ценности и традиции, сформированные на основе исторического опыта многих поколений?»

В ходе реализации ШАГа 3 «МЫ ДЕЙСТВУЕМ» модератор мероприятия подвел итоги и подчеркнул, что в национальной культуре и исторической памяти любого народа сосредоточены духовные богатства, которые объединяют и помогают сохранить национальную самобытность.

Участники мероприятия обсудили возможности организации исследовательской деятельности учащихся на темы: «История моей школы», «Заповедный родниковый край» в рамках районного проекта «Год мира и созидания: патриотизм в действии», который реализуется в учреждениях общего среднего и дополнительного образования Гродненского района, а также приняли решение разработать экскурсионный маршрут «Духовное наследие Гродненщины» при поддержке представителей Гродненской епархии.



Автор:

*Голонская Марина Геннадьевна,
классный руководитель IX класса
ГУО «Гожская средняя школа»
Гродненского района
Гродненской области
раб.тел.68-33-20
E-mail: goja_school@mail.ru*